

## Семейная реликвия

*Якушева Р.А.,*

*ст. преподаватель кафедры ГСЭПДиФВ*

Семейная реликвия – бережно хранимая память, часть семейной истории, дарующая нам чувство приобщения к какому-либо большому событию давно минувших лет, связывающая целые поколения в единое целое.

Мои дедушка Павел Афанасьевич Платонов и бабушка Розалия Николаевна Исаева – сироты, не знавшие своих родителей. Дедушка, выросший в Тойбохойском детском доме, всю свою сознательную жизнь посвятил поиску сведений о своих родителях, ближайших родственниках. Каждый человек, ищущий свое место в жизни, опирается на свои корни. Без них он потерян, дезориентирован и запутан. Острая необходимость узнать и понять свое происхождение на всю жизнь выработали у дедушки привычку аккуратно беречь любые документы, копии, свидетельства, характеристики. Все буклеты, программы мероприятий, телеграммы и т.д. дедушка вкладывал в альбомы. Каждое значимое семейное событие имело запись. Не для себя – для потомков, чтобы мы – внуки и правнуки – обращаясь вновь и вновь к истории своей семьи испытывали чувство гордости, а не досады, осознавая, что определенный жизненно важный факт навсегда потерялся в песках времени. Пожалуй, одной из семейных реликвий, доставшейся нам от дедушки, стал выпуск газеты «Правда» от 12 апреля 1961 г., посвященный первому полету человека в космос. То, что дедушка сохранил эту газету говорит о том, что он был патриотом и гордился государством, в котором родился, вырос и жил.

Все, что у бабушки осталось от родителей – единственная фотография отца. Семейная реликвия традиционно хранится членами семьи, но в нашем случае, самая большая ценность всего рода Исаевых находится в Национальном архиве Республики Саха (Якутия). Это статейный список на

моего прадедушку – Исаева Николая Федоровича и причисление его к крестьянскому сословию. В дореволюционный период статейный список являлся документом, составляемым местным губернским правлением на каждого арестанта, ссылаемого в Сибирь. Данный список, помимо описания прадеда, содержит информацию о том, что Исаев Н.Ф. по приговору Иркутского окружного суда в 1904 г. высылается в Якутскую область на 12 лет каторжных работ. Так, данный документ вносит ясность в деле появления рода Исаевых. К сожалению, нам пока неизвестно, по каким причинам Исаев Н.Ф. был сослан в Сибирь до 1904 г. Неизвестны также его год и место рождения. Надеемся, что кропотливая работа в Государственном архиве Иркутской области рано или поздно приведет нас к ответу на все вопросы. В дореволюционной периодической печати - в официальных губернских и областных изданиях - публиковали анонс слушания судебных разбирательств. Зная, что мой прадед прибыл в Якутию в 1904 г. по решению Иркутского окружного суда, я решила проверить наличие данной публикации в местном печатном издании. Что, в конечном счете, подтвердилось. В Иркутских губернских ведомостях от 7 октября 1904 г. была опубликована среди прочих информация, что в этот день Иркутским окружным судом будет слушаться дело ссыльнопоселенца Исаева Николая Федоровича и мещанина Владимира Ивановича Подсимовского, обвиняемых по статьям 16, 1630 и 1632 Уложения о наказаниях.

Мои бабушка и дедушка прожили в браке 54 года. Бабушка бережно хранит одно платье, которое она носила в период ухаживания и сватовства. Для нее это платье – целая история, свидетельство далекой молодости и непростой жизни. Дело в том, что у бабушки, сироты, воспитывавшейся в большой семье старшего брата, испытывающая вечную нужду и голод, особенно в годы Великой Отечественной войны, это платье было единственным в гардеробе. Даже сейчас, спустя много лет, моя 86-летняя бабушка с досадой рассказывает о том, что ей было очень неудобно и стыдно на свидания с дедушкой ходить в одном единственном платье.

Семейная реликвия дает нам ответы на большое количество вопросов, говорит о повседневной жизни предков, дает нам определение наших истоков. Даже самая маленькая, неприметная вещь станет сердцу дороже, если затаит в себе большую историю.